

Subscripción
En Reus un mes, 1'50
tas. Provincias, tri-
mestre, 5 id. Extran-
jero, 9 id.
Pago adelantado

DIARIO DE REUS



Redacción y Adm.
Arrabal Santa Ana 3
Teléfono 39
Anuncios y Reclamos
A precios de 12/174
Remitidos 171 pas. 1025
Pago anticipado

NUM. RO. SUELTO 5 céntimos
NUMERO ATRASADO 10 céntimos

DE AVISOS

Fundado en 1.º de Julio de 1859

Y NOTICIAS

ESQUELAS DEFUNCION á precios reducidos
: : : Se reciben hasta las 10 de la noche : : :

Según dispone el art. 188 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio pagará diez céntimos de pesetas por inserción
Toda lo relativo á la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos á su Redacción. — No se devuelven los originales

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS
Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 3, imprenta de
Celestino Ferrando y Serrahima. — Teléfono 39.

EN BARCELONA
Roldós y C., Rambla del Centro, 37. — P. Grañén, Zurbano, 3. — Cebrían
y C., Puerta Ferrisa, 18. — Kiosco «Mundo Gráfico», de Agustín Juan,
R. Canuchinos, frente C. Asalto.

EN MADRID. Agencia General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8
EN PARIS A Lorette, Rue Rougemont, 14

VIAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los
RINONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA
BLENORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA
POR EL MÉDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

A. Bages Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche
Calle de la Mar, 38, pral. — Teléfono 15 REUS.

Partos y enfermedades de la mujer

CONSULTA A CARGO DE

R. Arenas Machuca

Llovera 41, 1.º de 2 a 4. — REUS.

La mejor agua de mesa

SEGUN OPINIÓN AUTORIZADA DE SRES. FACULTATIVOS Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO, SON LOS

Litinoïdes Serra

Primera sal litínica fabricada en España para la obtención
de la sabrosísima Agua de Mesa, maravilla de la salud.

Exigid el nombre registrado LITINOÏDES
en letra blanca sobre fondo azul

FABRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

A. SERRA. — REUS. Arrabal de Sta. Ana, 80
Teléfono n.º 1

POSIBILIDADES FUTURAS

La personalidad de España

La visita hecha en estos días a Madrid por el príncipe Sixto de Parma, hermano de la Emperatriz de Austria-Hungría, sirve de tema a los comentarios periodísticos. Hablan unos de la actitud política de España en materia internacional, admiten otros la posibilidad de que España pueda tener intervención en el Congreso de la paz, que habrá de reunirse al término de la guerra.

La actitud de España continúa siendo la misma que en agosto de 1914: de absoluta y exquisita neutralidad. De la línea de conducta trazada entonces no nos hemos separado, aun a trueque de contrariedades y sacrificios.

Si España no tuviera otros títulos a la consideración de las naciones, sería éste muy sobrado para ocupar un puesto en el futuro Congreso de la paz. Nos abona asimismo nuestro abolenjo histórico, la cuantía de nuestra personalidad económica y social, la primera entre los pueblos neutrales.

Para que se nos oiga en ese concierto de naciones, para que nuestra voz se atiendan y las pretensiones de España encuentren ambiente favorable, preciso es que nuestra autoridad como pueblo consciente no pueda ser discutida. Hemos de fortalecerla, con la paz interior, con el trabajo, con la unión de todos los españoles hacia un mismo ideal. Y ese es el tema casi obligado de nuestros escritos, diri-

rigiéndonos a los partidos de la izquierda, a las clases obreras. Por grande que en unos sea el afán de hacer política partidista y contra el régimen, por empeñados que los otros se sientan en la organización y reivindicaciones obreras, antes que todo eso deben ser, y lo son, españoles. Las alteraciones de orden público, las agitaciones obreras, que por obra de los políticos se han convertido en un número anual obligado de la estación veraniega, merman, disminuyen la autoridad de España. A todos nos importa que esto no suceda, porque la consideración y el engrandecimiento de la Patria, beneficio es para sus hijos.

La significación del oro durante la guerra

Antes de estallar el conflicto europeo los Bancos de emisión reconcentraban el oro en sus cajas para garantía de la circulación de billetes y como muestra de la fortaleza financiera del país. El oro circulaba además en las transacciones comerciales y servía para la liberación de artículos y productos, de igual manera que la plata y el papel fiduciario, sin que entre los principales países de Hacienda sana y de poderío económico hubiese quebranto en el cambio monetario.

Sobrevino la guerra, y el oro empezó a jugar un papel nuevo en no pocos casos. Norteamérica, las repúblicas sudamericanas del centro, España y los países escandinavos fortificaron sus reservas; los beligerantes necesitaron adquirir produc-

tos en cantidad superior a la de los tiempos normales, y al acrecer la exportación de los países neutrales, la balanza comercial se desniveló, y sobrevino el alza de la moneda de estos últimos, con perjuicio de la de aquellos.

Como caso curioso hay que señalar la actitud de algunos de los países escandinavos, que tomaron medidas defensivas contra el oro, por entender que la plétora de éste perjudicaba a su intimidad. Fué la primera vez que se llegó a un acuerdo tan radical, y al parecer tan antilógico, como el de rechazar la moneda de oro, y sin embargo, tenía una explicación acorde, con las necesidades comerciales propias.

La guerra turbó la economía mundial, engendró dificultades extraordinarias, poco fáciles de vencer, y provocó nuevas operaciones hechas a base de la moneda amarilla. Cuando se vivía normalmente, los términos deudores y acreedores de una nación, y sobre todo de las primeras potencias de Europa y América, llegaban casi siempre a equilibrarse, y los arbitrajes del cambio internacional cubrían el déficit que pudiera producirse; aun en el caso de que la compensación no fuese perfecta, la prima del cambio provocaba salidas de títulos y operaciones de crédito a más o menos largo vencimiento. Los Bancos de emisión venían moviendo internacionales tendiendo a favorecer su propia economía.

La perturbación de la guerra produjo desequilibrios hondísimos, y el mismo Banco de Emisión inglés elevó su tipo de descuento en agosto de 1914 desde 1 a 10 por 100, que fué después reducido nuevamente. Inglaterra poseía en aquella fecha cerca de 500 millones de dólares en créditos sobre Nueva York, cuyo mercado era deudor a Francia por cien millones próximamente, y no se debían prorrogar los vencimientos. El cambio subía, la libra esterlina acusaba 4 por 100 de prima, y el mercado de Nueva York comenzaba a tener inquietud. La cuestión varió de aspecto cuando los aliados inauguraron las compras de productos en Norteamérica. El dólar se cotaba ya con prima, que fué aumentando más tarde, y entonces se empezaron a abrir créditos en oro y a emplearse moneda para detener la pérdida en el cambio de ésta y lograr para los países importadores un beneficio en las compras de productos, estableciéndose una solidaridad financiera entre los grupos de países aliados. Durante un año prevaleció el sistema de ventas de oro, que sustituyeron a los créditos; pero como los "stocks" de los Bancos disminuían, se tomó, en general, el acuerdo de prohibir las salidas de especies metálicas, y a la vez de solicitar de los nacionales las entregas de oro, para compensar la disminución que las cajas bancarias habían tenido con las entregas anteriores. Solamente los Estados Unidos recibieron más de 1.500 millones de dólares en oro desde agosto de 1914 hasta abril de 1917.

El desnivel de los cambios y las compras que las naciones hacían en España determinó una fuerte corriente de oro a nuestro favor, como lo prueba el hecho de que desde 1914 hasta la fecha el oro en caja del Banco de España haya ascendido desde 567 a 2.037 millones de pesetas. Pero en octubre último se observó la disminución de entradas de oro en nuestro país, a consecuencia de las medidas restrictivas que establecieron los Estados Unidos, de igual modo que antes la implantaron Francia e Inglaterra.

Se ve, pues, claramente la significación que el oro ha tenido durante la guerra. Pasado el primer momento de confusión y liquidados los créditos que el comercio de las naciones tenía pendientes, se impuso la necesidad de entregar oro en pasta y moneda para defender el cambio propio; pero como este beneficio se obtiene a costa de la merma de los "stocks" amarillos, imperó la práctica de guardar el oro, desatendiendo en parte la valoración de la moneda en el mercado internacional.

Hay que señalar, pues, en este interesante asunto una política oportunista, mediante la cual las naciones han ido acomodándose a sus necesidades; pero con la vista fija en las reservas monetarias, cuya capacidad desean mantener a la mayor altura posible.

El oro como metal y como instrumento de cambio sigue teniendo un valor supremo.

España está hoy colocada en una posición extraordinariamente favorable, por cuanto tiene 1.470 millones en oro más que antes de estallar el conflicto europeo.

¿Podrá un día operarse a base de nuestro "stock" oro en relación con aspectos monetarios que nos interesan hondamente?

El tiempo lo dirá.

El patriotismo en la Ciencia

Abandonemos por un día los temas que nos brinda la actualidad bulliciosa, dejando de insertar acerca del avance germano en Flandes, cada vez más importante y más amenazador, o acerca de la reforma de los Reglamentos de nuestras Cámaras, con ocasión de lo cual se está poniendo de relieve todo el conjunto vicioso de nuestro sistema parlamentario. Abandonemos esos temas de debate, y recojamos en la actualidad científica, en la que huye del mundial ruido, que se nos sirvió en la Academia de la Historia.

En la sesión celebrada por este importante Centro cultural se dió posesión de la plaza de académico de número a D. Julián Juderías, joven de grandes prestigios y de no menores arrestos, y con ese motivo pudimos escuchar dos discursos que con ser muy elocuentes, muy bien escritos, muy sugestivos, aun nos parecieron más que todo eso, muy trascendentales por las consecuencias que pueden derivarse de ellos.

Fueron esos discursos los de los señores Juderías, académico receptor, y Becker, encargado de darle la bienvenida. Fué el tema desுவuelto en ellos *La reconstrucción de la Historia de España desde el punto de vista nacional*.

La autoridad del Centro en que se pronunciaron estos discursos, la ocasión elegida y las personas que lo hicieron, prestaron excepcional valor a las afirmaciones contenidas en aquellos. Y como tales afirmaciones responden a una necesidad patriótica, nosotros que tanto cantamos la Patria, y que tan intensamente nos sentimos atraídos por cuanto cultivaba el sentimiento de amor a ella, no hemos de dejar pasar sin nuestro aplauso y nuestro estímulo—valga por lo que valiere—esos discursos de los dos ilustres académicos.

Es el Sr. Juderías el autor de *La leyenda negra*, donde se rebaten tantas y tantas afirmaciones sectarias, creadoras para España de una leyenda de inquisitorial fanatismo, como han sido esparcidas por el Extranjero; y eso le da una

especial autoridad para pedir que se reconstruya la Historia de España desde el punto de vista nacional.

No hay país que no tenga hecha su Historia de ese fodo. "En la Historia—decía el Sr. Juderías—es donde podemos hallar el origen de la gran mayoría de los problemas cuya solución se ha confiado a las armas, lo mismo el planteado por el imperialismo inglés, descrito, o si se quiere, profetizado por Froude y por Seeley; como el porvenir del Imperio germánico, magistralmente bosquejado por Mommsen, por Treitschke y por Sybel; como el afán de Francia de llevar sus fronteras hasta el Rhin; como el deseo de Italia de reivindicar el Imperio de Venecia; como el afán de expansión de los eslavos; como las aspiraciones, más o menos precisas, de pueblos incorporados a la vida política europea, como Servia, Bulgaria, Rumanía y Grecia, que revolviendo sus archivos, descubrieron en ellos un momento durante el cual dominaron a sus vecinos y fueron más poderosos que ellos, y tuvieron un Monarca a quien sus historias otorgaron el calificativo de Grande. Todos, lo mismo los poderosos que los débiles, y así los pueblos de intensa cultura, por el mundo admirada, como los de civilización incipiente, se han acordado, ora de la época de su mayor grandeza ora de la necesidad de

¿Por qué? ¡Ah! porque en todas partes el historiador, al trazar sus páginas, ha creído que no podía ni debía injuriar ni menospreciar a su Patria, sino tratar de ella con respeto, y en España hemos suscripto con demasiada docilidad los agravios de los extraños y hemos descuidado en ellos el estudio de los propios hechos en que intervenimos en el curso de los tiempos.

Los analizadores de nuestro pretérito, los escudriñadores de nuestros archivos fueron extranjeros con demasiada frecuencia. A veces tropezamos con un Sumniss, o un Hume, o un Huntington, o un Fitzmaurice-Kelly, pero otras, el extranjero examina el pasado de España, entretreído con el de su Patria, con el propósito, con el prejuicio de servir a la suya, no a la nuestra.

En cualquier período o suceso tropezamos con el especialista extranjero. Prescott, para los Reyes Católicos; Robertson y Gachard, para Carlos V.; Hume y Mignet, para Felipe II; Dunlop, para Felipe III; Saint Simon, para la Casa de Borbón; Raynald, para Carlos III; Jominy, para la guerra de la Independencia; Dozy, para la historia de los árabes; Graetz, para la de los judíos; Washington Irving, La Harpe y Humboldt, para el descubrimiento, conquista y colonización de América... y así podrían multiplicarse las citas.

Tan dóciles somos que los agravios los aceptamos sin reparo, y por las aultas españolas ruedan Historias injuriadoras para España, destinadas a nutrir la juventud.

Contra eso se alzaron el otro día las voces de los Sres. Juderías y Becker. Afirmaron rotundamente, enérgicamente, decididamente, que hay que reconstruir la Historia de España desde el punto de vista nacional, y cuando eso se dice en una sesión pública y solemne de la Academia de la Historia, por dos académicos, nosotros tenemos derecho a pensar que eso no se dice sólo como efecto retórico, sino como expresión de un propósito.

Es hora de que la Academia de la

Historia nos ofrezca una Historia española purgada de errores, con orientación patriótica y científica, que pueda ser en su extensión mínima texto de Institutos, en su extensión media textos de Universidades, y en su extensión máxima obra de estudio y consulta.

¡Ojalá sea la sesión antes referida el anuncio de esa reforma.

Ya que el patriotismo impera en todas partes, justo es que impere en los dominios de la ciencia española, aquella ciencia que cantó y reivindicó otro historiador ilustre, patriota sin mancilla: el gran Menéndez y Pelayo.

VIOLENTAS SACUDIDAS EN GRANADA

ESCENAS TRISTES E INCIDENTES COMICOS

Granada, 29.—Ayer al medio día se notó en esta capital un gran temblor de tierra, que vino a durar unos diez segundos, y el que fué acompañado de intensos ruidos subterráneos.

El sísmico movimiento empezó con mucha fuerza, perdiendo intensidad gradualmente.

Durante el terremoto, los cristales y enseres de las casas lanzaron por el aire. Casi todas las chimeneas de los tejados se desprendieron de sus bases.

El pánico que se apoderó del vecindario fué indescriptible.

En las Iglesias, como día de fiesta, y que se hallaban atestadas de gente, fué donde más se notó el movimiento. El pánico y la confusión que se desarrolló entre los fieles no se puede describir. Las gentes, al huir despavoridas, se atropellaban locas de miedo.

En la Iglesia del Sagrado Corazón se produjo tal alarma que una señora llamada María López cayó víctima de un accidente, ocasionándose lesiones en la cabeza y cuello.

En la de San Ildefonso, donde tenía lugar una boda, el terremoto coincidió con el momento de dar la bendición el párroco a los novios, y éstos y su acompañamiento huyeron a todo correr.

Los caballos de varios carruajes se espantaron, lo presintieron, dando muestras de intranquilidad.

Salió a la calle el servicio de Bomberos.

En donde más chimeneas se derrumbaron fué en la calle de la Piedad.

La aguja del sismógrafo del Observatorio se hizo añicos.

En los pueblos de las cercanías también se notaron los efectos del temblor.

En Churriana, estando la gente en el templo, se produjeron atropellos y desmayos. Hubo algunos heridos.

En Santa Fe se apoderó del pueblo un terrible pánico. Por fortuna, no se registraron desgracias.

IMPRESIONES DE LA CAMPAÑA

¿Saben los lectores el valor y significación de la palabra *ola*, tan frecuentemente empleada en los comunicados de todas las procedencias y sigilamente de los aliados? Leyendo *La Vanguardia* del domingo hubiesen visto el tema desarrollado con mucho gracejo y seriedad por el señor Rubio. Bien: pues, cuando la *Entente* comunica que sus enemigos asaltaron una posición en olas consecutivas, quiere sencillamente decir (y lo admite como cierto el articulista sin que le escape la risa) que los alemanes han adoptado la singular y primitiva manera de atacar formando varias filas en las que los soldados caminan tan apretados al asalto y a la muerte, que se tocan sus codos hasta el punto de que apenas los brazos tienen libertad de movimiento.

Y sucede lo siguiente: como presentan un blanco seguro, es segada la primera fila por las ametralladoras, luego la segunda, luego la tercera, luego... hasta que, cansado el atacado de tanto disparar y aterrorizado por la mortandad causada al enemigo... huye de las trincheras, abandona la posición, o... ¡pásmense ustedes! se constituye prisionero. Así, dice muy seriamente el articulista, se concibe que sus bajas asciendan a centenares de miles.

No se acude al articulista aludido la evidentiísima y fatal consideración de que

con el tiempo que dura la guerra, y, consiguientemente, los alemanes atacan empleando el sistema de las *olas*, ya no quedaría uno por muestra, a no ser que por segunda vez se repitiera el prodigio de la multiplicación de los panes y de los peces (en cuyo supuesto, teniendo los Centrales como aliado al Omnipotente, cuya sería la victoria); ni tampoco el que no son tan incultos los soldados y oficiales y tan mansos que pueda lanzárselos impunemente a la muerte por centenares de millares; ni tampoco que también usen los franceses e ingleses el sistema de las olas: nada de esto; para satisfacer una pasioncilla se desechan todos los escrúpulos y se malhiere al sentido común.

Los Estados Mayores aliados—prosigue el articulista—como poseen un fino sentimiento y manejan tropas *cultas* y *libres* (aludirá si nduda a merroquies y senegaleses), no pueden emplear los métodos del Estado Mayor alemán. Y termina explicando este inexplicable fenómeno, tanto por lo que afecta al mando, como a los subordinados, dando a entender que es una *ley fatal físico-histórica*, tan fatal y necesaria como la de la gravedad, el que desde Hindenburg hasta el último de sus soldados se echen bárbaramente a la muerte dando de cabezadas contra el recio muro francés (el muro *latino*, que dice el señor Rubio), del mismo modo que es ley de la dinámica que rige al Universo que en virtud de la atracción ejercida por la luna en las aguas del mar, éstas se muevan y determinen *olas* que mueren mansamente en la playa. Del mismo modo, concluye, todas las tempestades que pueda Hindenburg desencadenar morirán humildemente en las playas de la divina Francia, cuyas sagradas plantas, quieras que no, besarán. ¡Oh privilegiada nación, que tan especialmente participa de aquel atributo propio y exclusivo de la Divinidad, en virtud del que hasta los que la blasfeman y maldicen a su manera le rinden culto! ¡Cuanto ganaría España de tener algunos millares de hijos tan enamorados de su ser, de su historia, y de sus tradiciones, como el señor Rubio lo es de la divina

Pero la realidad es muy otra: ese Estado Mayor alemán, que se nos presenta hosco y bárbaro, ha salido del pueblo que ideó el cañón monstruo, dotó maravillosamente al submarino de un radio increíble de acción, y asombró al mundo, que por fortuna posee una cabeza bien puesta sobre el cuello con mil inventos y la manifestación de otras tantas aptitudes; y ataquen o no sus huestes *maniadas por el codo*, lo cierto es que nunca se acaban y avanzan, avanzan por llanuras francesas y avanzarán hasta que lleguen a la playa, aquella playa tan poéticamente aludida por el tremendo guerrero, no sin antes haber posado sus bárbaras plantas sobre el delicado cadáver francés.

Por de pronto, han llegado ya a los arrabales de Iprés, símbolo del amor propio de la *Entente*, e Iprés caerá y luego Nieuport, para que los alemanes puedan darse el gusto de poseer una nueva base submarina y los ingleses el de atacarla tan gallardamente como lo hicieron poco há contra Zeebrugge y Ostende.

En fin, que podemos dar por descontada una nueva *ola* alemana para muy en breve, sin que por eso dejen de faltar elementos para otras *olas* sucesivas, y, en consecuencia, una nueva retirada aliada.

Gravina.

España en Tánger

La actitud de España en la cuestión de Tánger está siendo mal interpretada.

Cuando se aisló su territorio de la zona en que se halla enclavado, España sacrificó derechos con la esperanza de un futuro arreglo que no menoscabara sus intereses. Mas por el desorganizado estado de cosas que desde antiguo existió en Tánger, España ha sido la única nación perjudicada.

Es sabido que gran parte de las dificultades de España en el cumplimiento de su misión en la zona Norte de Marruecos se debe a que en Tánger no ejerce control ni tutela.

En pleno conflicto europeo se proclamó la teoría de que, tratándose de te-

ritorio marroquí, lo no sometido a la autoridad del Jálifa estaba bajo la del Sultán. España, circunstancialmente, no se opuso a las consecuencias inmediatas de esta tesis, inaceptable a ojos vista.

Nuestra colonia, desde antiguo la más importante, laboriosa y disciplinada, que jamás dió lugar a dificultades, ha cimentado allá nuestra situación sobre bases sólidas. Son bien deleznable las razones con que el publicista del *Hombre Libre*, quiso apoyar su deseo de que Tánger sea francés. ¿Quiénes son esos españoles que aspiran a vivir bajo la tutela francesa? En aquel rincón donde los españoles templan sus almas en el más puro patriotismo, a ojos cerrados puede afirmarse que ninguno.

No; Tánger es ejemplo de acuerdo y concordia entre el Estado y el pueblo español.

El divorcio entre la opinión pública y los Gobiernos que tanto comentamos y caricaturizamos en nuestra antigua política de frontera adentro, no existe allá.

España fué la primeran acción que llevó a la capital chebli el servicio postal a la europea; empresas españolas las que establecieron y sostienen el servicio telefónico urbano, y el alumbrado eléctrico. Español es el único hospital que, sin atender a consideraciones de religión ni raza, ha venido atendiendo a las necesidades de los habitantes de la ciudad y sus alrededores durante largos años; español también el primer teatro que llevó la escena a aquella tierra, siendo de notar que nunca ha existido ninguna plaza de toros, y todos los intentos que se han hecho en este sentido han tropezado con grandes dificultades por parte de los mismos españoles; y, en fin, como tributo pagado al prestigio de nuestras letras, entre los indígenas ha habido manifestaciones brillantes del periodismo castellano, de las que es muestra el escritor hebreo Pinhas Assayag, recientemente fallecido.

¿Hay otra nación que pueda enorgullecerse de haber sido la primera en llevar allá los beneficios de la civilización? ¿No es éste el mejor título de posesión que puede ostentarse?

Solo desde hace pocos años, y como preparación para una política cuyos manifestaciones vemos actualmente, vienen implantándose otros servicios europeos de Correos y Telégrafos, sanatorios, hospitales y escuelas.

Sabido el carácter de nuestra raza, severo y poco amigo de fastuosas apariencias: se debe a esto que los edificios de las instituciones, implantadas allá por nosotros, sean los menos brillantes; pero los sueros antiinfecciosos que facilita el modesto Hospital español de la barriada de San Francisco, con tan inmejorables como los proporcionados por el magnífico instituto Pasteur, de la explanada del Marshán.

Y ha de tenerse en cuenta que la mayoría de estas instituciones se deben a iniciativa particular, pues el Estado español pone gran empeño en no manifestar allá ningún afán, ninguna finalidad imperialista: es el pueblo español, cuya vitalidad por todos lados se manifiesta, el que teniendo su más inmediato cauce en el Norte de Africa, trabaja allá sin bullicio ni estrépito, por lo que siendo los más aparecen los menos.

De acuerdo con esa política ya citada, y para evidenciar una amistad leal, el Estado español pone sordina a las quejas de nuestros compatriotas que con frecuencia surgen, e insta, ruega, y a veces exige, contemporalizaciones que sólo permite la disciplina de una colonia como aquella; y esta política, que no es apreciada, como se ve, en todo su valor, deja abandonados, a veces, intereses muy dignos de atender.

Mientras el comercio pide se amplíe el campo de acción de nuestra sucursal del Banco de España, y queda esa aspiración sin satisfacer, entidades extranjeras recogen la hegemonía financiera de la plaza.

En el terreno de la cultura, en el que aparte de la modesta escuela hispanoárabe, no existe ninguna escuela oficial española, ni aun elemental. España se ha detenido ante consideraciones de orden internacional y no ha creado ni una escuela de Artes y Oficios ni un instituto, y nuestros nacionales, si sus medios se lo permiten, han de costearse un viaje a Cádiz o a Málaga para dar validez a

sus estudios; mientras tanto, aparte de la Alianza Israelita Universal, han existido, y existen, varios colegios oficiales extranjeros, entre ellos un Grand Collégé, especie de Liceo; y, creada por Francia, una Comisión que preside un representante diplomático para otorgar los diplomas elemental y superior.

Observando estos hechos, causa maravilla comprobar cómo no ha desaparecido de aquella tierra el idioma castellano; pero es que la obra de España, por ser espontánea es incommovible e inatacable.

Si el Estado español se muestra reacio en todo lo que pueda mirarse como tentativas de absorción, desde que se trata de intereses generales de aquella población, se muestra activo y solícito.

Es de considerar cómo desde el comienzo de las hostilidades, Tánger ha sido objeto de medidas de excepción y de la mayor benevolencia por parte de España, de donde proceden todos los elementos necesarios a la vida diaria de aquel territorio, a pesar de las estrecheces sufridas por acá. ¿Cómo puede haber nadie que proteste de una conducta tan desinteresada, quizá demasiado desinteresada?

Es necesario que se reconozca sin distinguos esta beneficiosa acción española en aquel territorio; que fuera de España se sepa que la cuestión de Tánger no es asunto de filias ni de fobias, de derechas ni izquierdas, sino una necesidad que exige satisfacción, de lo cual están convencidos todos los que conocen el fondo de este problema, y así debemos proclamarlo con energía.

Fernando Montilla.

SECCION OFICIAL

Alca d:a Constitucional de Reus

Habiendo acudido a este Ayuntamiento D. Tomás Salvadó Alsina, en solicitud de permiso para instalar un motor eléctrico de un caballo de potencia para su industria de latonería que tiene establecida en los bajos de la casa núm. 21 en la calle de San Juan, y D. José Gurrutun, solicitando autorización para instalar un electro-motor de siete y medio caballos de potencia en el local comprendido debajo de la escalera lateral izquierda del expresado edificio para mejor desarrollo de las cintas cinematográficas, esta Alcaldía por decreto de esta fecha ha acordado publicarlo en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 441 de las Ordenanzas municipales, a fin de que las personas interesadas puedan presentar sus reclamaciones dentro del plazo de diez días en el Negociado de Fomento de la Secretaría municipal, en el cual estarán de manifiesto el expediente y planos de referencia.

Reus 30 de Abril de 1918.—El Alcalde, Manuel Sardá.

REGISTRO CIVIL

del día 30 de Abril de 1918.

NACIMIENTOS

José María Grau Duchá.—Juan Baldrich Murtró.—Ramón Mort Montguió.

MATRIMONIOS

Nicolás Albero Serna, con Rosa Sanahuja Mesalias.—José Llurba Aulés, con María Sardá Palau.—Juan Sans Savé, con María Amigó Barrull.—Miguel Grau Expósito, con Mercedes Figuerola Tribó.—José María Cort Vernis, con Isabel Figuerola Porqueras.

DEFUNCIONES

Antonia Balagué Piñol, 65 años, Hermanitas de los Pobres.—Jaime Sabater Roig, 61 años, Monterols 27.—Teresa Gispert Ferré, 80 años, Casa de Campo 116.—Buenaventura Gené Andreu, 78 años, Santa Ana 39.—Antonia Ferrando Carnicé, 44 años, Arrabal de Robuster 3.—María Teresa Nolla Llagostera, 15 meses, Llovera 58.

Matadero Público de Reus

Reses sacrificadas en el día de ayer

Chanado lanar	20 con kilos	296'
» cabrío	4 » »	11'200
» vacuno	6 » »	869'600
» de cerda	» »	
» cabras	1 » »	12'400
Total reses	31 » »	1189'200

El conserje, A. Gabiñau.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Segismundo. Santos de mañana.—Son Anastasio.

CARNES

de Ternera y Carnero

se venden en las siguientes tablerías a los precios que se detallan.

PUESTOS DE VENTA

TERNERA En las mesas de las Carnicerías públicas n.º 25 de José Salvat, n.º 12 de Remigio Barberá y número 13 de Juan Malet, y en las tiendas de Santiago Trillas calle de Jesús n.º 21, y Paula Boleda, calle de Jesús, n.º 29.

CARNERO En las dos tiendas citadas, en la de Anita Ferré, calle de la Mar, n.º 34 y en las mesas de las Carnicerías públicas, de Josefa Madurell, Magdalena Gené, Paula Cort y María Josa.

— PRECIOS —

Carnero la tercia a ptas. 1'60
Ternera » » a » 1'20
Id. sin hueso » » a » 1'60

Crónica

El día de ayer volvió por los fueros de la primavera, pudiendo calificarse de espléndido, despejado, con aturbonadas nubes en lontananza, y de fuerte y espléndido sol.

Si siguiendo la costumbre de otros años, el primero de Mayo se celebrará en esta ciudad con cierre general de tiendas, comercios, almacenes, fábricas y paralización de toda manifestación de trabajo y actividad, no celebrándose por los elementos obreros, a diferencia de años anteriores, manifestación alguna de propaganda.

En la finca «La Pineda», distante tres kilómetros de Tarragona, propiedad del ex senador D. José Balcells, se hizo una derivación eléctrica para motores y alumbrados de las dependencias con el correspondiente permiso de Obras públicas.

Anteayer tarde el ingeniero de dichas obras, D. Jacinto Martín Prats, practicó con todas las precauciones, una inspección a la línea e instalaciones. Entre varias operaciones, se medió la altura de un poste, sosteniendo por medio de una percha uno de los extremos de la cinta metálica, un obrero, y el otro extremo el ingeniero Sr. Martín Prats. Un contacto del primer extremo con el cable, produjo tan fuerte sacudida al ingeniero, que cayó al suelo sin sentido, víctima de una descarga eléctrica.

La noticia de la desgracia circuló rápidamente, causando verdadero sentimiento. Acudieron a «La Pineda» los señores gobernador civil, general señor García Moreno, los médicos Sres. Veciana y Soler, los ingenieros de Obras públicas y personal de la Jefatura y otras muchas personalidades.

Llamados por teléfono los médicos, lograron reaccionar un poco al Sr. Martín, aunque su estado era gravísimo, siendo trasladado por la noche a Tarragona.

El ingeniero Sr. Martín es hijo político del general gobernador militar D. Carlos Palanca, cuya distinguida familia se halla consternadísima.

El Sr. Martín Prats dejó de existir a las nueve y media, después de recibir la Extremaunción.

Era el Sr. Martín Prats un cumplido caballero, de fino trato y de nobilísimos sentimientos.

Descansen en la gloria eterna su alma y reciban su idolatrada esposa, padres y hermanos, el pésame más sentido.

Una pareja de pesca de Salou ha recogido durante la madrugada de ayer la extraordinaria cantidad de unas cuatrocientas arrobas de pescado de la clase conocida por *lisseras*, de buen tamaño, que fueron expedidas en casi su totalidad a Barcelona.

El entierro y funerales del antiguo ex administrador de Loterías nuestro particular y querido amigo D. Jaime Sabater Roig, celebrados ayer, se vieron concurrirísimos, evidenciándose las buenas relaciones del finado y su familia, a la cual enviamos nuestro sincero pesar.

Siendo considerado hoy como día festivo en esta localidad, sólo permanecerán abiertas, al igual que los domingos, las farmacias de los Sres. Punyed, calle Llovera; Vallverdú, plaza del Castillo; Suazo, arrabal alto de Jesús.

Tenemos noticia de que el próximo domingo tendrá lugar la inauguración de los campos de «law tennis» que la sociedad «Yoth's Club» ha construido en los terrenos del ex Velódromo. Para ello se han organizado entre valiosos elementos de la vecina ciudad de Tarrana y de esta, unos partidos de «law tennis».

Teniendo en cuenta la gran animación que reina entre el elemento juvenil, auguramos un feliz éxito a la Junta organizadora.

A la edad de 78 años, ha fallecido en esta ciudad el conocido industrial don Buenaventura Gené Andreu, siendo su muerte muy sentida por sus muchas relaciones.

Reciba su familia y en especial sus hijos D. Buenaventura y D. Pablo la expresión de nuestro duelo.

UVA FRESCA Se vende en el establecimiento de Comestibles y Ultramarinos de Joaquín Llorens, Plaza del Castillo.

Hemos recibido el número correspondiente al mes de Marzo de la revista médica «Boletín de la Asociación de Médicos de Reus», cuyo sumario es interesante, el cual contiene la siguiente estadística del mes de Febrero último.

Matrimonios 14. Nacimientos varones, 14; hembras, 22; total 36. Defunciones varones, 26; hembras, 37; total 63. Diferencia en menos 27.

Se ha constituido en Barcelona el «Sindicato Cámara Agrícola Nacional Acción de Defensa Agraria», habiendo quedado integrado su Consejo Directivo, del siguiente modo:

Presidente, Excmo. Sr. D. José Elías de Molins; Vicepresidente 1.º, Excelentísimo Sr. Marqués de Soto-Hermoso Vicepresidente 2.º, Iltre. Sr. D. Carlos Sanllehy y Girona; Secretario general, D. José Rueda y Vilanova; Tesorero, D. Federico Elías y Nicolau; Contador, Excmo. Sr. D. Trinidad M.º Oms y Riura; Vocales: Iltre. Sr. D. Santiago Estapé y Pagés; Iltre. Sr. D. Roque Vergés y Suazo; Iltre. Sr. D. José Luis Pascual de Zulueta; Iltre. Sr. D. Jaime Guerra y Estapé; D. José Vidal y Barraquer; Excmo. Sr. D. Mariano Puig y Valls; Iltre. Sr. D. Antonio Sabater y Casals, y D. Cayetano López y López.

Siendo costumbre para solemnizar la fiesta de hoy 1.º de Mayo, de trasladarse la mayoría de este vecindario al campo, quedando la ciudad poco menos que desierta, sería de desear que las autoridades pusieran cuanto esté de su parte para que los amigos de lo ageno no diesen algún disgusto.

F. Prius Demestre

Corredor de Comercio Colegiado
Arrabal Sta. Ana, n.º 57

Valores - Cupones - Cambio - Giros
Pago de todos los cupones vencimiento Mayo próximo. Compra-venta de valores.

Ha llegado al vecino puerto de Tarragona un cargamento de azufre que tal vez contribuirá a la baja su venta de dicho producto, que bien se necesita.

Se hallan muy adelantados los trabajos de organización de la carrera ciclista en que se disputará la copa «Bar Esquella», donada por el dueño de dicho establecimiento D. Cayetano Virgill.

La Fundación Santa Cándida, instituida para socorrer a los hijos de los médicos, de los farmacéuticos y de los odontólogos que mueran pobres, ha comenzado ya su generosa gestión, concediendo una pensión mensual de 100 pesetas a los huérfanos del médico don Perfecto Alvarez, que ejerció en Garcihernández, y otra pensión, también mensual y también de 100 pesetas, a los huérfanos del médico D. Aurelio Martín, que ejerció en Logrosán.

Es digna de aplauso y de apoyo la conducta del Patronato de tan benéfica institución, que tanto bien ha de prestar a muchos desvalidos.

Los donativos recibidos por la Fundación Santa Cándida desde 1.º de Enero

hasta 31 de Marzo, ascienden a la respetable suma de 4.800 pesetas.

Por individuos de la guardia municipal, hábilmente dirigidos por sus jefes, fueron ayer detenidos dos sinvergüenzas de trece años, a quienes se les seguía la pista, que se dedicaban a abrir los contadores de gas hurtando después las cantidades en los mismos depositados; habiendo confesado además ser autores de numerosas sustracciones de instalaciones eléctricas de las escaleras.

Recordatorios para la 1.ª Comunión

Encontrarán en la Imprenta de Ferrando, Arrabal Sta. Ana, 35, un variado y rico surtido, en clases corrientes, de lujo y de gran lujo.

Comunican del pueblo de Quintanara (Burgos) que la esposa del practicante en Cirujía y Medicina D. Pablo Lomas y Martínez estaba postrada hacia más de seis años, a consecuencia de una perioritis supurada (tuberculosis ósea) y cuando como único medio de curación la ciencia aconsejaba una amputación inmediata, decidióse a tomar el Jarabe de Hipofosfitos Salud. A los tres frascos desaparecieron los síntomas de gravedad y la enferma recobró la agilidad perdida. Este es el único aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta ya 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

EL DR. A. BOSCH UCELAY,
Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oído, ha trasladado su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, número 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la de Güell y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6.
En Barcelona, Consejo de Ciento, 344, pral.

Farmacia Suazo

(ANTES CENTRAL)

Medicamentos químicamente puros, Aguas minero-medicinales, Específicos de todas clases, Vacuna Suiza, Sueros.
Teléfono n.º 141.

Arrabal alto Jesús, n.º 46
REUS

CONTRA LOS QUE NO PAGAN

Inteligencia entre todos los sastres para prestarse mutua ayuda en defensa de sus intereses.

La sociedad de maestros sastres «La Unión», recién fundada en esta ciudad formando parte de la Federación Catalana que comprende entre otros muchos a todos los sastres de la provincia de Tarragona, se cree en la obligación de hacer público su acuerdo fijando en los estatutos de constitución crear un libro negro en el que constarán los nombres de todas las personas que hayan dejado de pagar alguna suma a cualquiera de los federados. De cuyo libro tendrá un ejemplar cada sastre de la provincia para conocer a todos los que no hayan pagado a otros compañeros y negarse a confeccionarles prenda alguna si no saldan primeramente la deuda que con otro sastre tengan pendiente.

Los deudores podrán satisfacer sus deudas en casa de cualquier sastre de la localidad aunque no sea precisamente el mismo acreedor, mediante recibo y el sastre que realice el cobro cuidará de que el nombre del deudor que extinga su deuda sea borrado del libro negro de todos los sastres de la provincia.

Si para burlar este acuerdo alguien intentase mandarse confeccionar alguna prenda presentándose con nombre supuesto, será denunciado a los Tribunales de Justicia.—La Junta.

Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria

REGISTRE DE COLOCACIONS

DEMANDES

Un jove per a escriptori.

Un dependent per a la venda al detall.

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA
TOS
NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS.

Depósito de Relojería
Relojes de bolsillo y despertadores desde 2.90 pesetas



Compañía del Gramófono

SIN ESTA MARCA

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA

Éxito colosal de los célebres artistas

TITTA RUFFO y CARUSO

en discos marca Gramófono



DE VENTA: R. FERPIÑÁ

Calle Mayor, núm. 22. — REUS.

Despacho 24, pral.

el aparato NO es un

«GRAMÓFONO»

Catálogos gratis

LÁMPARAS «Osram»

LAS MEJORES

ANONCIAR A SUFR. 30
«Osram» A SUFR. 30
«Osram» A SUFR. 30
«Osram» A SUFR. 30

FERRETERÍA

VDA. J. B. CASALS

Plaza Harinera, 10.—REUS.

VENTA DE SEIS PIEZAS DE TIERRA

Otras seis piezas de tierra, de las cuales hay una con ocho horas de agua de mina y otra con seis horas semanales también de mina y noria muy caudalosa; está situada a tres cuartos de hora de esta ciudad, y a media hora de Riudoms, con diques, arbolados y cepas.

Otra a 25 minutos de Reus, de regadío de mina y noria, avellanos y muchos árboles frutales y olivos, con un pequeño recreo y casa para dueños y colonos.

Los trabajos y diligencias para adquirirlas, informes, precios y condiciones, están confiados a

VICTORINO BLAURADO

Camino de Misericordia, núm. 28.—Reus.

Se venden fincas urbanas y rústicas

en el pueblo de Gratallops. Informará D. Anastasio Farré, Rambla de Fernando, n.º 13, Lérida.

Azufre líquido

garantido de 20 grados fuerza a 50 céntimos litro. Calle Raseta de Salas número 11, bajos (Camino de Tarragona).

AVISO

En el Kiosco **BOLART** Plaza de la Constitución, y **Kiosco Catalana**, Plaza de Cataluña, encontrará usted todos los números publicados por «La Novela Corta», «La Novela Teatral» y la revista «Friné».

Pedir los números corrientes. Para suscribirse a «El Noticiero Universal» y «El Liberal», de la edición de la noche de Barcelona, debe usted pasar hoy mismo por el Kiosco Bolart, Plaza Constitución o Kiosco Catalana, Plaza Cataluña.

Próximamente aumentarán el precio menos a los suscriptores.

Banco de Reus de Desechos y Préstamos

Pagamos los cupones Deuda Amortizable 5 por 100 vencimiento 15 Mayo, Catalana Gas 6 por 100, Energía Eléctrica 5 por 100, Ferrocarril Sarriá 6 por 100 vencimiento 1.º Mayo.

Modista. Se necesitan oficinas y aprendizas.
ARRABAL SANTA ANA, 57, 1.º

EN VENTA

Lo están varias fincas urbanas y rústicas en esta ciudad, pueblo de Castellvell y provincia de Lérida.

El agente de negocios matriculado en Reus, D. Pio Montero, con domicilio Arrabal Robuster 24 pral., dará razón.

APRENDIZ

Se necesita uno en la peluquería de Jaime Cabré, arrabal Santa Ana, frente al Banco de Reus.

Será preferido el que sepa algo del oficio.

AZUFRE

A 28 pesetas los 46 kilos

Producto español analizado en la Estación Enológica de esta ciudad y según dictamen expedido por su señor Director. Sirve para combatir el oidium de la vid (malura vella).

De venta en la calle de Rosich, n.º 8.

MERITORIO

Se necesita para un despacho, ganando después de seis meses. Razón en esta administración.

ALFALFAS, Pajas, Hoja de Olivo, Vinos, Aceites, etc. **Inocencio Ricart,** Cte., Borjas Blancas de Urgel.

Fonda Peninsular
(ANTIGUA POSADA DE ESPAÑA)

DE
YVON MAYLIN

CALLE GALIÓ, NUM. 20.—REUS.

Habiendo cambiado de dueño, el actual, ha introducido grandes reformas en la misma.

Se admiten huéspedes a un precio económico.

—CALLISTA.—Profesora diplomada ofrece sus servicios de MANICURA y PEDICURA exclusivamente a las Señoras.—De 10 a 12 y de 4 a 7, Arrabal Robuster 21, 2.º.—Visita a domicilio.

ESTÓMAGO

SU CURACION SE OBTIENE USANDO LOS AGREDITADOS Y ANTIGUOS

POLVOS Wranch

con su uso desaparece GASTRALGIA, DISPEPSIA y ACIDEZ del ESTÓMAGO. . . .

DE VENTA

Farmacias Serra, Punyed, y Droguería Roca y Ribas. . . .

Vichy Imperial

Agua gaseosa natural, alcalina diurética, la única que garantiza su procedencia con el prescrito municipal de

CALDAS DE MALAVELLA
—PIDASE EN TODAS PARTES—

«Cura el estómago el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

IMPRESA DE CELESTINO FERRANDO.—REUS.

Banco Catalán

Sociedad Cooperativa de Crédito y Ahorro

Domicilio social: Ronda de la Universidad, 31.—BARCELONA

Capital suscrito en Octubre 1917: PESETAS 1,750.000

CONSEJO DE ADMINISTRACION

PRESIDENTE

D. Miguel Junyent y Rovira, Abogado, Propietario, y ex-Diputado a Cortes.

VICEPRESIDENTE

D. S. Arturo Escudero y Alcolea, Doctor en Medicina y Cirugía.

SECRETARIO GENERAL

D. Mariano Bordas y Flaquer, Abogado, Propietario y ex-Diputado a Cortes.

VOCALES

D. Buenaventura Roig y Rovira, Doctor en Medicina y Cirugía y ex-Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Barcelona.

D. Antonio Nevot y Sana, Comandante retirado del Ejército Nacional.

Director general: **D. MANUEL MIR y FOIX, Propietario**

Constitución de capitales por entregas únicas o periódicas con derecho a la totalidad de beneficios acumulados.—Préstamos y Créditos a los suscriptores a un interés que puede quedar reducido a un dos por ciento.—Cuentas corrientes a los asociados sin comisión y con abono del 6 por 100 sobre el valor de las cuotas de sus títulos.—Pidanse impresos explicativos a nuestro representante o a la Dirección General.

Representante en Reus y su Distrito: **DOMINGO PALLEJÁ MIRÓ,**
Calle de Aleus, núm. 6.—REUS.

VITICULTORES

CON EL EMPLEO DEL

AZUFRE PRECIPITADO

no aparecerá en vuestros viñedos la temida plaga del

OIDIUM

PEDID DETALLES A

OTTO MEDEM

VALENCIA
Alfredo Calderón, 13.

BARCELONA
Baileán, número 2.

MALAGA
Prim número 2.

DEPÓSITO DE ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS

Sulfato de cobre - Azufre sublimado



MARCA REGISTRADA

LABORATORIO PUNYED LLOBERAS

Análisis químico biológicos de orina, espútos, sangre, leche, pus, etc., etc. = Análisis químico bacteriológicos de agua. = Análisis químico industriales. = Reacción de Wassermann. = Serodiagnóstico.

Teléfono 3627. - Calle Canuda, 2, Barcelona - Teléfono 165. - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** saldrá el día 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **LEON XIII** saldrá el día de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor **MONTEVIDEO** saldrá el día 12 de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **ALFONSO XIII** saldrá el día de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **BUENOS AIRES** saldrá el día 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Guayaquil, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

El vapor **LINEA DE FILIPINAS** saldrá el día de Barcelona, el de Cádiz para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore, y Manila.

El vapor **LEGAZPI** saldrá el día de Barcelona, el de Cádiz para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore, y Manila.

El vapor **C. DE CADIZ** saldrá el día de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día de Cádiz para Tánger, Casablanca y Mazagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

El vapor **SERVICIO EXTRAORDINARIO** Para **NEW-YORK**

Por la anomalía de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores, pueden sufrir desplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C.ª, Gran Vía Leyatana, núm. 5, bajos. Agente en Reus, **LUIS DE PEDRO**, Plaza de Prim, 3. Expide billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás ítemes.

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Marzo de 1917

DE REUS A LERIDA	
Salida 8'22	Llegada 11'22
» 13'35	» 20'05
» 17'59	» 22'03
» 20'30	» 01'22

DE LERIDA A REUS	
Salida 5'30	Llegada 9'46
» 8'29	» 12'29
» 11'56	» 20'17
» 15'—	» 17'58

DE REUS A TARRAGONA	
Salida 9'57	Llegada 10'30
» 12'54	» 13'27
» 14'30	» 15'05
» 18'08	» 18'35
» 20'50	» 21'34

DE TARRAGONA A REUS	
Salida 7'35	Llegada 8'10
» 12'17	» 12'53
» 16'36	» 17'14
» 19'25	» 20'03

DE REUS A BARCELONA	
Salida 5'03	Llegada 9'38
» 7'25	» 9'23
» 8'49	» 13'27
» 14'13	» 17'24
» 17'16	» 21'44

DE BARCELONA A REUS	
Salida 5'26	Llegada 9'23
» 9'20	» 12'48
» 13'—	» 16'15
» 19'49	» 21'53

DE REUS A MARSÁ Y MORA		
Salida 7'17	Salida 9'29	Llegada 10'15
» 13'17	» 14'24	» 14'58
» 16'30	» 18'57	» 19'47
» 19'49	» 21'11	» 21'47
» 22'01	» —	» 23'05

DE MORA Y MARSÁ A REUS		
Salida 6'13	Salida 7'42	Llegada 7'17
» 6'30	» 8'43	» 8'39
» 7'01	» 8'43	» 10'19
» 12'17	» 13'11	» 14'03
» 17'27	» 19'12	» 20'52

LINEA DE VALENCIA	
Salen de Salou para Valencia:	
á las 6'11, 9'18, 0'02	(hasta Benicarló)
á las 18'02	(hasta Benicarló)
Llegan de Valencia á Salou:	
á las 4'19, 8'32, 18'36	(desde Benicarló)
» 0'35	(desde Benicarló)

COMPANIA REUSENSE DE TRAMVIAS	
Servicio desde el día 3 Octubre 1917.	
Salidas del Arrabal de Robuster	
7'50	16'00
Salidas de Salou	
9'20	18'20

Extraordinarios los domingos y días festivos

Salidas de Reus (Arrabal) A las 15'00 y a las 17'05

Salidas de Salou: A las 16'00

OBSERVACIONES.— Los domingos y días festivos no tendrá lugar la circulación del tren que sale del Arrabal a las 16'00.

Los domingos y días festivos se expedirán billetes de ida y vuelta a 60 céntimos, para todos los trenes del día de expedición.

Salidas de Salou: A las 16'00

Extraordinarios los domingos y días festivos

Salidas de Reus (Arrabal) A las 15'00 y a las 17'05

Salidas de Salou: A las 16'00

OBSERVACIONES.— Los domingos y días festivos no tendrá lugar la circulación del tren que sale del Arrabal a las 16'00.

Los domingos y días festivos se expedirán billetes de ida y vuelta a 60 céntimos, para todos los trenes del día de expedición.

SOFRE LIQUID RADIUM

(Polisulfur alcali fortament concentrat) de la casa HAUPOLD

Es ven a una pesseta el litre. Per la primera ensofrada basta un litre per cent d'aigua, i per les successives dos litres per cent d'aigua.

L'Enginyer-Director de l'Estació Enològica i Escola de Viticultura de Reus (Provincia de Tarragona), D. Claudi Oliveras Massó, diu en un dels seus certificats, després de donar la composició d'aquest producte, en ses conclusions i observacions:

«Que el «Azufre liquid o RADIUM» es, per se composició, el producte més indicado para «combatir i preservar a la vida de las invasions del oidium, con notable economía».

PER ENCARREGS, DIRIGIR-SE A EN Salvador Daeb i Daeb, Hostal del Boi.-Reus

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al COMITÉ DE NITRATO DE SOSA DE CHILE,

Almirante, 19.-MADRID

DE VENTA EN REUS FARMACIA SERRA

SIN PERJUDICAR EL ORGANISMO EL CEREBRINO MANDRIL CURA SIEMPRE

El dolor de cabeza, neurálgias, jaquecas, dolores nerviosos y reumáticos.

LO PUEDEN TOMAR LOS MÁS DÉBILES Y DELICADOS

Se encuentra en todas las Farmacias, Droguerías y Centros de especialidades.

DE VENTA EN REUS FARMACIA SERRA

LINEA DE VAPORES PARA EGIPTO

EL VAPOR ESPAÑOL SOTOLONGO

saldrá de este puerto sobre el 20 de Mayo actual, directamente para ALEJANDRIA y PORT-SAID, aceptando carga. Para informes dirigirse a los Sres. RODON, MORANTE Y CASAS

Plaza del Teatro, núm. 1, principal.—BARCELONA

No mas paredes húmedas

en pisos, tiendas, almacenes, sótanos, etc., etc., se consigue con el empleo del producto

Fácil aplicación y de positivos resultados. Informes y encargos: Calle Llovera, 36, bajos

Interesa conocerlo a los propietarios de casas. Concesionario para la venta: VALENTIN RUIZ GARCIA.—REUS.

Pídalo Vd. a su maestro de obras.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de VICHY CATALAN, llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre *Sociedad Anónima Vichy Catalán*, y por lo tanto dejan de proceder dichos manantiales las que no los llevan

Preservarse de enfermedades infecciosas es seguro tomando el

VICHY PRATS

de Galdas de Malavella, similar al VICHY FRANCÉS e igual al VICHY CATALAN.

Indispensable para las enfermedades del estómago

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TARRAGONA

Román Marimón, P. Cataluña 7.-Reus

Agencia General de Transportes Internacionales J. Palazón, S. en C.

AGENCIA EN REUS Casa Central: José A. Clavé, núm. 3, Barcelona.-Teléfonos 1939 A 5356 A

Dirección telegráfica y telefónica: PALAZONIA

Sucursales: PORT-BOU, CERBERE, PORT-VENDRES y CETTE

Próximas salidas del puerto de Barcelona

DESTINO	VAPOR	FECHA DE SALIDA
Port Said y Alejandria	«SOTOLONGO»	15 de Mayo
Para Santos y Río Janeiro	Español «CAMPINAS»	A fines de Abril
Para Buenos Aires	«ARABAR MEDI»	30 de Abril

Para informes dirigirse a nuestro Agente D. R. Borrás, calle Llovera 35.-Reus

GOTAS GRIEGAS

Tintura instantánea ¡Fuera canas!



4 ó 5 gotas bastan para rejuvenecerme de tal manera, que de viejo despreciable me volvi joven hasta el extremo de dislocar a las muchachas apenas me veían.

DE VENTA EXCLUSIVA EN REUS LA FINURA

LLOVERA 28 A 6 PUNTAS PLASCO